

感謝詞

三年臺大醫學系，三年臺大歷史系，四年政大歷史所，十年的求學生涯，終於孕育出了這本論文。回首過去，我的人生經歷過許多的轉折，但是在每個人生的階段，總有師友與長輩在後面支持著我，因為有了他們，我的人生滿載著許多收穫。

首先要感謝的是我的指導老師林維紅教授。從我轉至臺大歷史的第一堂課就是林老師的「中國現代史」。老師生動而富啟發性的教法，引領我進入歷史之門，並為我開了一扇婦女史的窗。「原來中國現代史除了政治與軍閥之外還能夠這樣上的！」相信與我一起修習林老師課程的同學們必然同意我此一看法。老師的原則是訓練嚴格，態度親切，與老師的應對之間頗多妙問妙答。老師曾對我說：「山額夫人訪華與婦女雜誌產兒制限專號這個題目有趣極了！你不做我就要來做！」我則對曰：「當仁不讓於師。」「小子何敢讓焉。」日後題目雖然有所更動，然而從山額夫人開始談起，而使家庭計畫之研究得以從一新的角度——婦女史——出發，這些都是在老師的啟發與鼓勵之下，我才有勇氣把它做出來。

其次我要感謝的是臺大歷史系前系主任古偉瀛教授，由於他的幫忙與提拔，在危急之際拉我一把，讓我得以進入臺大歷史系，從而改變了我一生的際遇。另外我也要感謝另一位前系主任李東華教授，感謝他的愛護與照顧。

我要感謝我的兩位口試老師陳肇男教授與劉維開教授，他們的指正讓我受益不少。我也要感謝政大歷史所前後兩位主任：周惠民與薛化元教授，更感謝在課堂上教導我、啟發我的教授們：呂芳上教授、呂紹理教授、林能士教授、賀允宜教授、劉祥光教授等等。呂芳上老師對於我從事家庭計畫研究極為鼓勵，而林能士老師的一句「去看農復會檔案」，都對我產生極大的影響。

而我人生各階段的朋友同儕，對於我的幫助，與精神上的支持，更是難以估計的。在臺大醫學系的階段，王蕙婷、孔祥祺、李日翔、李青泰、李曉彤、洪依利、張文誠、陳美惠、游治節、黃凱君、許逸欣、劉素旬、劉偉倫等同學，如今都是獨當一面的醫生，我後半輩子的健康就靠諸位同學了。

在臺大歷史系的時候，王品元、李仁淵、林玟君、夏克勤、張正宜、張遠、陳奕蓉、陳逸達、曾祥怡、劉慧蘭等同學，以及蔣婷薇學姊，還有一起去土城看小腳鞋的「纏足小組」的夥伴們，他們無論在課業上，或者在人生的經驗上，都帶給了我一個新的視界。

我也要對我政大的同學及學長姐學弟妹們再三致意。我的同學們：王文隆、王飛仙、余芳珍、周瑞坤、吳受庭、吳淑瑛、林佩欣、胡其瑞、徐吉村、徐保達、烏惟揚、張光凱、陳建男、楊秀菁、劉柏沖，我非常懷念我們在指南路聚在一起吃合菜的碩一時光，我尤其感謝王文隆同學，他是極好的朋友、同學，與領導者，對於我這篇論文的幫忙是無法估計的。我的學長姐中，林士鉉、林文仁、林果顯、周春燕、張曉威、郭維雄、陳以愛、陳世榮、蕭道中等都給予我相當多的幫助與啟發，我尤其感謝文仁

學長領導的「政治與軍事讀書會」，名雖為「政治軍事」，實則文化史、社會史、社會科學理論以及中外史學名著均無所不包，願學長的讀書會長長久久。我也要感謝曾經一起奮鬥互勉的學弟妹：王安泰、宋仁正、姚瑞瑜、洪淑華、許淑雯、蔡惠如等，希望他們都可以順利畢業。

在論文的撰寫過程中，中國家庭計畫協會、國史館、農委會圖書室，以及臺大圖書館、政大圖書館、國家圖書館等單位的諸位先生小姐們，感謝他們的幫助，使我得以順利的蒐集及影印資料。另外在近史所所舉辦的「婦女雜誌」研討會上，呂芳上、劉仲冬等老師，陳盈芝(輔大歷史所)同學，郭文華學長(麻省理工科學史博士)都對我的論文寫作再三鼓勵，謹此致謝。我也要感謝臺大婦女研究室提供給我的圖書與資源，更感謝勞苦功高的李素瓊助教，感謝她在行政業務上的幫忙，我才得以順利完成各項手續。

在這段論文的寫作過程中，最辛苦的還是我的家人。我的父親趙奇川先生，母親許碧美女士，他們對我轉入歷史這個領域一向支持。在我撰寫論文的最後一個月裡，我的父母親幾乎每晚都是徹夜難眠，一心掛念著我的論文是否已經完成。他們告訴我，當他們聽到我論文通過的那一晚，他們才真正的睡了一個飽覺。在我心目中他們是最偉大的父母親。我的母親在衛生所任職，在我小的時候就常帶著我一起去值班，從小就在一片「家庭計畫」的標語裡長大，我論文選擇以家庭計畫做為主題，或許其中的因緣就在於此吧。我也要感謝我的兩個小妹：乃怡與芝青，她們也都是我精神上的支柱。

最後，我要感謝我摯愛的楊心婷小姐，論文寫作過程中承蒙她發揮無比的耐心，與我討論、提供意見、潤飾我的文字，如果日後有讀者說我的文章「通順可讀」，她的功勞是最大的。這篇論文謹獻給她，與我親愛的家人。